

年终策划·这一年，坚持与热爱

因为热爱，所以坚持

■本报记者 陈小菁

年终岁尾，如果问这一年最大的收获是什么？驻守西北边疆的迈丹边防连下士阿合力江会脱口而出：“奔走在自己的热爱里。”

今年夏天，“村超”这个词火了。阿合力江看到各族群众参与足球竞技的视频，再也按捺不住一颗激动的心。阿合力江从小喜欢踢球，中学时曾代表学校到阿图什市踢比赛。下连第一年，在连队营门前的空地上，他和战友们用扫帚做成球门练球。

这份热爱坚持了下来。今年初，上级改善连队基础设施。在营区附近的迈丹小学，一座军民两用的足球场也得到了修建完善。一年来，阿合力江的心头，长出一片希望的绿茵。滋养这片绿茵的，是战友们在训练场、巡逻路以及足球场上，一个又一个拼搏奋进的瞬间。

如今，执勤归来经过迈丹小学，阿合力江都会驻足眺望一下球场，想象着与战友、乡亲们一起挥洒汗水的模样。他会不自觉地抬起右脚做出一个射门动作，对身边的战友兴奋地说：“来一场比赛，约吗？”

新球场，让梦想照进现实。如今，官兵们越来越喜欢踢球，就像阿合力江说的那样：“大家团结一致，向困难发起冲锋，比的是团结，赛的是恒心。比赛输赢不重要，比出凝聚力和持之以恒的精神，才是最大收获。”人生需要热爱，更需要坚持。驻守边防的日子，阿合力江一路被热爱牵引，从普通一兵成长为巡逻能手，从一个汉字都写不全的哈萨克族少年蜕变为连队优秀骨干。他经历过失败，有过气馁，但在战友的帮助下重拾信心，为连队赢得荣誉。

在迈丹边防连唐连长看来，阿合力江的逆袭源于他的坚持。如今，连队每打完一场“硬仗”，都要组织一次足球赛，让官兵在比赛中汲取坚持的力量。

这一年，足球同样成为当地村民的热爱。在迈丹村，雪山融水沿着群山蜿蜒而下，汇聚到村边的“爱民渠”。潺潺不息的流水，映照在这里传承半个多世纪的军民鱼水情。每到周末，球场的灯光亮起，村民从四面八方赶来，一场友谊赛火热开场。这是独属于迈丹军民的“超级周末”，在一次次攻防中，他们找到一种走近彼此心灵的方式，一如那四季奔涌的“爱民渠”。

连长告诉记者，球赛只是一个凝心聚力的载体，一群人坚持梦想，最终赢得梦想。因为热爱，所以坚持。这一年，阿合力江内心收获满满。新的一年即将来临，他说会把这份热爱坚持下去。值此年终岁尾之际，“中国边关”专版带您走进迈丹边防连，一起品味这个关于坚持与热爱的故事。

编辑手记



△球赛开场前的等待。  
▽连队官兵在巡逻路上。

迈丹边防连有一群“追风少年”

■刘南松 本报特约记者 唐帅 通讯员 赵杨 龚诗尹

特稿

“和孩子们一起在球场上追风，我们永远是少年”

周末晚上，新疆军区迈丹边防连学习室，官兵正在收看一场足球赛，不时发出热烈的欢呼声。

这一年，球场比赛成为这群年轻人重要的集体活动之一。这个冬天格外寒冷，但大家对连队工作热情不减，一如此刻，他们对足球的热爱。

今年初，连队帮助驻地迈丹小学修缮了足球场。有了球场，村民们有了活动场所。官兵巡逻训练结束，也会在这里组织球赛。在他们心中，这个球场就是传递情谊和欢乐的地方。

迈丹的孩子们喜欢看边防官兵踢球。前些年，官兵在营院外的场地上踢球，村里的孩子们放学后便相约前来“观战”。

每次听到场外稚嫩而响亮的欢呼声，在场上踢球的战士也会叫孩子们一起上场较量一番。

一次，哈萨克族少年哈尔曼又来看球。看到这个熟悉的“小球迷”，下士王晓亮热情地和他打招呼。

见此情景，唐连长一挥手臂，叫哈尔曼上场和战士们一起踢球。比赛结束，他告诉哈尔曼：“小伙子，踢得不错，下次叫上你的小伙伴一起来踢。”

周末，足球场上好不热闹。连队官兵和迈丹村的孩子们踢比赛。官兵们离开时，孩子们和边防官兵一一拥抱，这个场景，让唐连长感动不已。他感慨地说：“和孩子们一起在球场上追风，我们永远是少年。”

热爱是可以传递的。一次在食堂吃饭，连长和指导员聊起前几天足球场上的一幕，两人一拍即合：“鼓励官兵与驻地村民，开展足球联谊赛。”

“亲人之间当然要常来常往”

进入12月，边防线被大雪覆盖。官兵和驻地村民的足球热情，却并未被风雪熄灭。

周末，在连队阳光房里，乡亲们被分别编入两支“球队”，与各队伍中的边防官兵一起切磋球艺。

迈丹村环境艰苦，冬季风雪漫天，当地人很少开展集体活动。在当地群众心中，连队官兵就像亲人，“亲人之间当然要常来常往”。

“与驻地村民踢球的传统，在连队由来已久。”三级军士长徐海涛是连队最老的兵，他向记者讲起连队历史。当年，一支队伍跋山涉水移防于此，因地得名“迈丹边防连”。起初，迈丹村是个只有几户村民聚居的少数民族村落。连队的柯尔克孜族、哈萨克族战士，成为连队与迈丹村建立联系的“纽带”。

时任指导员从军校毕业后来到连



①周末的迈丹小学球场，边防官兵给孩子们上足球课；②一位“兵老师”给小学生上课；③官兵到村民家中走访慰问；④一场军民友谊赛即将开始；⑤迈丹边防军民联合踢足球；⑥比赛结束，一名战士眺望远方。

陈圣圣、陈斌摄

队，带来一个足球。这个足球，至今摆放在连队荣誉室。

这位酷爱足球运动的指导员，鼓励战友积极参加集体活动，特别是在冬季通过踢球强化体能。

很快，连队组建了第一支球队。一次大雪封山，驻地村民帮忙疏通被积雪覆盖的公路。为了庆祝这次军民协力取得的胜利，指导员提议，大家一起踢一场球。

迈丹村所在的阿图什地区有足球运动的传统，乡亲们对足球并不陌生。在和官兵一起追逐和奔跑的过程中，他们感受到了相同的快乐与激情。打那以后，与驻地村民定期踢球赛，成了连队开展军民联谊活动中的“保留节目”。

迈丹没有球场，官兵们利用业余时间，拿起锄头，扛起铁锹平整场地，再用方砖、石灰画出边界，在营区边建起一个“缩小版”足球场。

“最初的球赛很有意思，虽然官兵们与当地老乡语言沟通上还存在障碍，但比赛规则大家知道，每个人脸上灿烂的笑容大家看得到。”讲起那段历史，徐海涛脸上的笑容，欣慰而温暖。

“连队官兵和村民之间的感情更深了，更亲近了”

“年轻人能在忙碌的工作和快节奏的生活中停下来，回到家乡，他们看重的还是踢球的意义。”上级领导得知迈丹边防连这群“追风少年”的故事，叮嘱连队干部，通过开展活动凝聚人心，鼓励官兵团结一致、拼搏向上，更要通过球赛拉近军民关系，续写迈丹军民情深意长的优良传统。

戍边林、爱民渠、爱心巴扎……近年来，随着一个个帮建项目的落户，在驻地村民心中，“有困难找边防军人”这句话有了更深的含义。

“我们相互加了微信，在微信朋友圈里相互点赞，村里有事，我们第一时间赶到。”官兵需要哪些生活物品，如若不方便购买，我们都会想办法送过

一样喜欢踢球。徐海涛回忆，每次巡逻归来经过村子，经常看到在村口相互传球的孩子们：“他们在墙上画靶子，在树木间搭球门，一遍遍练习射门。见到穿军装的叔叔，他们会不假思索地把球传过来，踢上几个来回，才允许我们离开。”

自从学校有了新足球场，孩子们踢球有了更加标准的场地，官兵也会定期到学校带孩子们踢球。

这些年，随着官兵与村民开展活动频率的增加，官兵渐渐不再满足于营院中的比拼。每到周末，他们都会报告连长，给村里熟悉的“队员”发消息，相约踢球的时间。

今年，迈丹村成立了自己的“村队”，村民们参与热情很高。柯尔克孜族村民阿图木说，报名晚了，有可能轮不到自己上场。

“这一天，对连队来说也是重要的日子。炊事班准备各式小吃，熬制绿豆汤，官兵们换上体能训练服，连长喊着口令，带队向球场跑去。”

“家里的杏子熟了，带些杏子；哈密

瓜熟了，摘些哈密瓜。”护边员吐尔库齐笑着说：“尽管官兵们每次都坚决推辞，但村民们还是喜欢为官兵准备‘礼物’，因为我们是一家人！”

“连队驻地偏远，离最近的县城也有数十公里，没有特殊情况官兵很少外出。”唐连长说，官兵和村民就像邻居，球赛是增进感情的“黏合剂”。

为了参与比赛，努尔合力每周都要从县城赶回家。这个“追风少年”在阿图什市的一所学校就读，曾多次代表学校参加市里足球联赛。

像努尔合力这样热爱足球的村民还有很多。买买提努尔小时候，经常看边防官兵和村里叔叔们踢球。学生时代，他便喜欢上了踢球，如今买买提努尔在临近县城工作，每次回村，他都得驾车几小时。可他不怕折腾，总是笑着说：“必须回来！这是亲人们组织的联谊活动。”

这一年来，足球成为连队官兵的热门话题。战友们尽情施展才艺，他们发现，在这个偏远连队竟隐藏着这么多高手——战友们不仅能踢出漂亮的远射，还能“倒挂金钩”……

哈萨克族下士阿合力江，在连队稳居“射手榜”第一名。这一年，他训练刻苦，各项成绩排名靠前，被连队推荐为“四有”优秀士兵。

军民携手共建迈丹村，曾经的贫困村悄然转身，如今成了远近闻名的示范村、幸福村。

唐连长说，迈丹村条件改善，农牧民获得感、幸福感日益增强……作为见证者和亲历者，他深感自豪和骄傲。

“感谢你们，带孩子走上一条梦想之路、热爱之路”

前不久，唐连长的妻子王景斐，放弃家乡江南水乡的稳定工作，来到迈丹小学支教。这件事，感动了连队战友，更感动了全体村民。

王景斐曾到连队探亲，参加过连队与村民的联谊活动，被村民的热情和淳朴感染。虽然没想好未来是否把家安在迈丹，但她却说，明年她会和迈丹的孩子们一起生活，教他们读书，和孩子们一起成长。

这一年，迈丹村成立了一个“爱民服务队”。队长哈拉尼别克说，连队官兵外出不便，他们组织村民轮流值班，随时为官兵搞好出行、看病、送信等服务保障。

迈丹小学是村里唯一的学校，距离边境线不足20公里。如今，村里的孩子们在连队援建的校舍学习，村民们感动不已。

这些年，村民的观念也有了巨大转变：从官兵赶着孩子进课堂，到村民主动送娃娃到教室，这所学校改变了迈丹人的教育观。这些年，迈丹村走出了160名大学生，远近闻名。

周末，连队官兵都会轮流到小学担任校外辅导员，听“兵老师”讲课，孩子们格外认真。下课了，“兵老师”组织孩子们锻炼身体，学习足球技能，孩子们积极参与。

三年级的江西别克是连队官兵的“超级球迷”，每次放学都会追着“兵老师”学习和比试。这让连队下士安外尔十分感动。小时候，他也是这样追着体育老师学本事。

安外尔发现，江西别克不仅热爱足球，还有持之以恒、不肯轻易认输的性格。一次，他到江西别克家中家访，特意鼓励江西别克的父母，将他送到阿图什市上学。

今年，江西别克收获了一项特殊荣誉——阿图什市少年足球赛二等奖。这个奖状，如今摆放在连队的荣誉室。那天，江西别克的父母专程将奖状送到连队：“感谢你们，带孩子走上一条梦想之路、热爱之路。”

让更多孩子实现梦想，一直是连队官兵坚持的事。这些年，他们坚持在小学支教；孩子们生病，连队军医上门救治；孩子们没有球鞋，官兵们自掏腰包；孩子们学习进步了，连队奖励图书文具、足球用具……

截至目前，连队共资助650余名学生完成学业。在迈丹村，有56名高校学子回乡任职，13名大学生选择应征入伍。每一个数字背后，都有一个感人故事。

前几天，毕业于迈丹小学、在乌鲁木齐读研究生的古丽再那，给连队官兵发来一条视频，感激之情溢于言表。

“迈丹村每一个村民，对我们来说都像亲人一样，他们的每一个好消息，都让我们开心。”唐连长说，作为边防军人，驻守边防、守卫家国，更要守护生活在驻地的“家人”。希望明年在这个群山环抱的山村中，有更多欢笑、更多温暖。